

# NIEDERSCHRIFT Nr. 4/2008

über die öffentliche Sitzung der

**Verbandsversammlung des Schulverbandes Hohenlockstedt**

**am Mittwoch, dem 17. Dezember 2008,**

**im Sitzungszimmer im Rathaus der Gemeinde Hohenlockstedt, Kieler Straße 49,  
25551 Hohenlockstedt**

---

Beginn der Sitzung: 18.30 Uhr

Ende der Sitzung: 21.25 Uhr

## **Teilnehmerinnen und Teilnehmer**

a) die Mitglieder

Hildebrandt, Martin            Vorsitzender  
Fürst, Carsten für Koslowski, Uwe  
Damerau, Klauspeter  
Fuchs, Kristin  
Krämer, Rositta  
Hennschen, Rainer  
Sommer, Ernst  
Fölster, Udo

b) entschuldigt fehlt

Diedrichsen, Bernhard

c) von der Verwaltung

Hölck, Peter als Protokollführer  
Hartmann, Frank  
Baganz, Joachim  
Jessen, Jens

d) als Gäste

Frau Rusch-Holfort, Grundschule Hohenlockstedt  
Herr Gauert, Wilhelm-Käber-Schule  
Herr Stahlhut, Gustav-Heinemann-Schule

nachstehende Gemeindevertreter/innen

verbandsangehöriger Gemeinden:

Thara, Dieter            Gemeinde Hohenlockstedt  
Six, Gerd                Gemeinde Hohenlockstedt  
Jüchter, Dörte        Gemeinde Winseldorf

Herr Möller von der Norddeutschen Rundschau

sowie 12 weitere Gäste

Der Verbandsvorsitzende, Herr Hildebrandt, eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind.

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor.

Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtet Herr Hildebrandt Herrn Fürst durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit ein.

Herr Hildebrandt bittet, den TOP 15 (Antrag auf organisatorische Verbindung der Wilhelm-Käber-Schule, der Gustav-Heinemann-Schule und der Grundschule Hohenlockstedt gemäß § 60 SchulG) vorzuziehen und als TOP 5 zu behandeln. Hiergegen werden keine Einwände erhoben.

Es wird somit nach folgender Tagesordnung beraten:

Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
2. Einwendungen gegen das Protokoll Nr. 3/2008 vom 12.11.2008
3. Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsversammlung
4. Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung
5. Antrag auf organisatorische Verbindung der Wilhelm-Käber-Schule, der Gustav-Heinemann-Schule und der Grundschule Hohenlockstedt gemäß § 60 des Schleswig-Holsteinischen Schulgesetzes (SchulG)
6. Verabschiedung eines ausgeschiedenen Mitgliedes der Verbandsversammlung
7. Einziehung des Durchgangsweges zwischen Amselweg und Birkenallee
8. Nutzung des Sportplatzes (C-Feld) und des Minispielfeldes durch die Öffentlichkeit
9. Verbesserung der Raumakustik in einem Klassenraum der Grundschule Hohenlockstedt
10. Verbesserung der Hinweisbeschilderung auf die Schulen und die Sporthalle
11. Zuschuss zu mehrtägigen Klassenfahrten
12. Verzahnung von „Offener Kinder- und Jugendarbeit“ und „Offener/Gebundener Ganztagschule“;  
hier: Bildung eines nichtständigen Ausschusses

13. Bericht über die Leistung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2008
14. Führung der Schulen als kostenrechnende Einrichtung;  
Vermögenserfassung und -bewertung
15. Haushalt für das Haushaltsjahr 2009
16. Verschiedenes

**Tagesordnungspunkt 01:      Einwohnerfragestunde**

Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen.

**Tagesordnungspunkt 02:      Einwendungen gegen das Protokoll Nr. 3/2008  
vom 12.11.2008**

Gegen das Protokoll Nr. 3/2008 vom 12.11.2008 werden keine Einwände erhoben.

**Tagesordnungspunkt 03:      Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsver-  
sammlung**

Verbandsvorsteher Hildebrandt teilt folgendes mit:

- a) Für das Minispielfeld werden noch ein Verbandskasten und ein Fahrradständer beschafft.
- b) Der 1. FC LoLa hat beantragt, den Ballfangzaun, das Kopfballpendel und einen Flutlichtmast wieder herzustellen. Für den Flutlichtmast liegt ein Angebot über ca. 2.500 € vor. Über die Angelegenheit soll später beraten werden.
- c) Herr Hildebrandt hat sich zusammen mit dem Förster die Bäume auf dem Schulgelände angesehen. Dabei wurde festgestellt, dass einige Bäume an der Nordseite der Wilhelm-Käber-Schule herausgenommen werden müssen. Dieses gilt auch für eine Fichte auf dem Schulhof der Grundschule.
- d) Der Teppichboden im Besprechungsraum der Wilhelm-Käber-Schule wurde zwischenzeitlich durch die Hausmeister Pump und Weich verlegt.
- e) Die Geruchsbelästigung in der Mädchentoilette der Wilhelm-Käber-Schule ist durch den Hausmeister beseitigt worden.
- f) Nunmehr liegt auch die Abrechnung des Bauhofes für den Winterdienst 2007/2008 vor. Die Kosten belaufen sich auf ca. 450 €. Zwischen dem SV Hohenlockstedt und der Gemeinde Hohenlockstedt ist vereinbart worden, dass der Winterdienst am Wochenende durch den Bauhof wahrgenommen wird.

Der Protokollführer teilt mit, dass zwei Schulsachschäden über 90,37 € aus dem Jahr 1998 und über 1.332,22 € aus dem Jahr 2000 erneut überprüft wurden. Dabei wurde festgestellt, dass die Forderungen zwischenzeitlich verjährt sind.

Frau Fuchs weist darauf hin, dass sich ein Kind an dem Zaun zwischen der Grundschule und der Gustav-Heinemann-Schule beim Herüberklettern festgehangen hat. Hier hätte aus ihrer Sicht ein Personenschaden entstehen können. Sie sieht hier dringenden Handlungsbedarf.

**Tagesordnungspunkt 04:      **Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung****

Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung liegen nicht vor.

**Tagesordnungspunkt 05:      **Antrag auf organisatorische Verbindung der Wilhelm-Käber-Schule, der Gustav-Heinemann-Schule und der Grundschule Hohenlockstedt gemäß § 60 des Schleswig-Holsteinischen Schulgesetzes (SchulG)****

Herr Hildebrandt teilt mit, dass im Rahmen der nächsten Sitzung der Verbandsversammlung, die am 22.01.2008, 18.30 Uhr, stattfinden soll, diese Thematik mit der Schulrätin erörtert werden soll.

Herr Damerau schlägt vor, diesen Tagesordnungspunkt zu vertagen, da zum einen den Schulen bisher nicht die Gelegenheit gegeben wurde, hierzu Stellung zu nehmen, und zum anderen bisher keine Zeit war, das Für und Wider abzuwägen.

Im Laufe der Diskussion wird Übereinstimmung darüber erzielt, zu der nächsten Sitzung der Verbandsversammlung, in der diese Thematik beraten werden soll, neben den Schulleitern auch Vertreter der Schulelternbeiräte einzuladen.

**Beschlussvorschlag:**

Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt und vertagt.

**Abstimmungsergebnis:**      einstimmig

**Tagesordnungspunkt 06:      **Verabschiedung eines ausgeschiedenen Mitgliedes der Verbandsversammlung****

Verbandsvorsteher Hildebrandt teilt mit, dass Herr Bujack wegen anderweitiger Verpflichtungen heute leider nicht kommen kann; die Verabschiedung wird deshalb zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt.

**Tagesordnungspunkt 07: Einziehung des Durchgangsweges zwischen Amselweg und Birkenallee**

Auf Nachfrage teilt der Vorstandsvorsteher mit, dass der Schulverband Eigentümer des Durchgangsweges ist.

Herr Hildebrandt gibt den Vorschlag von Herrn Diedrichsen weiter, wonach dieser sich für eine Einzäunung des Durchgangsweges ausgesprochen hat.

Der Schulleiter der Wilhelm-Käber-Schule, Herr Gauert, wirbt weiterhin für eine Einziehung des Durchgangsweges.

**Beschlussvorschlag:**

Der Durchgangsweg zwischen Amselweg und Birkenallee ist mit einem zusätzlichen Zaun zu versehen.

**Abstimmungsergebnis:** 0 Ja-Stimmen  
8 Nein-Stimmen

Über die Einziehung des Weges wird nicht abgestimmt.

**Tagesordnungspunkt 08: Nutzung des Sportplatzes (C-Feld) und des Minispielfeldes durch die Öffentlichkeit**

Frau Fuchs teilt mit, dass seit Anfang des Monats das Minispielfeld durch 1-€-Kräfte betreut wird. Geöffnet und damit zugänglich ist das Spielfeld Montags bis Freitags von 14.00 bis 18.00 Uhr und am Wochenende von 11.00 bis 13.00 Uhr und von 15.00 bis 18.00 Uhr. In den Ferien soll die Wochenendregelung angewandt werden, wobei das Minispielfeld aber an Feiertagen geschlossen bleibt.

Der C-Platz kann darüber hinaus genutzt werden, wenn dieser nicht durch den 1. FC LoLa belegt ist und es hell genug ist.

Für die Sommerzeit wird noch eine Regelung erarbeitet.

**Tagesordnungspunkt 09: Verbesserung der Raumakustik in einem Klassenraum der Grundschule Hohenlockstedt**

Nach Aussage des Vorstandsvorstehers ist die Angelegenheit bereits erledigt. Er hat einen entsprechenden Auftrag erteilt, da hier kurzfristig Abhilfe geschaffen werden musste. Die Ausgabe soll dem Vermögenshaushalt zugeordnet werden.

**Tagesordnungspunkt 10:            Verbesserung der Hinweisbeschilderung auf die Schulen und die Sporthalle**

Die Verbandsversammlung ist der Auffassung, dass die Beschilderung zu den Schulen und den Sportanlagen verbesserungswürdig ist.

Herr Henschen teilte mit, dass aufgrund der letzten Verkehrsschau nicht die Notwendigkeit einer zusätzlichen Beschilderung gesehen wird.

**Beschlussvorschlag:**

- a) In der Kieler Straße/Birkenallee und in der Breiten Straße/Finnische Allee soll eine zusätzliche Hinweisbeschilderung auf die Schulen und die Sportanlagen vorgenommen werden.
- b) Die Beschilderung auf dem Schulgelände soll durch die Schulen selbst vorgenommen werden.

**Abstimmungsergebnis:**    einstimmig

**Tagesordnungspunkt 11:            Zuschuss zu mehrtägigen Klassenfahrten**

**Beschlussvorschlag:**

Empfänger von Arbeitslosengeld II erhalten keinen Zuschuss für mehrtägige Klassenfahrten. Wohngeldempfänger erhalten auf Antrag einen Zuschuss für mehrtägige Klassenfahrten in Höhe von 40 €. Der Antrag auf Gewährung eines Zuschusses ist bei der jeweiligen Schule zu stellen.

**Ergänzungsvorschlag der Verbandsversammlung:**

Empfänger von Arbeitslosengeld II und Wohngeld erhalten auf Antrag einen Zuschuss für eintägige Klassenfahrten in Höhe von 5 €. Der Antrag auf Gewährung eines Zuschusses ist bei der jeweiligen Schule zu stellen.

**Abstimmungsergebnis einschl. des Ergänzungsvorschlages:**            einstimmig

**Tagesordnungspunkt 12:            Verzahnung von „Offener Kinder- und Jugendarbeit“ und „Offener/Gebundener Ganztagschule“; hier: Bildung eines nichtständigen Ausschusses**

**Beschlussvorschlag:**

1. Der Beschluss der Verbandsversammlung vom 12.11.2008 zu Tagesordnungspunkt 9 wird aufgehoben.
2. Es wird ein nichtständiger Ausschuss für die Verzahnung von „Offener Kinder- und Jugendarbeit“ und „Offener/Gebundener Ganztagschule“ errichtet. Im Einzelnen wird folgendes festgelegt:

- a) Bezeichnung: Koordinierungsausschuss für Jugendarbeit und Schule
- b) Zusammensetzung: 4 Mitglieder  
In den Ausschuss können auch Bürgerinnen und Bürger gewählt werden, die der Gemeindevertretung einer verbandsangehörigen Gemeinde angehören oder angehören können. Ihre Zahl darf die der Mitglieder der Verbandsversammlung im Ausschuss nicht erreichen.
- c) Als Mitglieder werden gewählt:  
Herr Damerau  
Herr Henschen  
Frau Krämer  
Herr Topp (zugewählter Bürger)
- d) Als stellvertretende Mitglieder werden gewählt:  
Herr Koslowski für Herrn Damerau  
Frau Fuchs für Frau Krämer  
Herr Fölster für Herrn Henschen  
Herr Sommer für Herrn Topp
- e) Aufgabengebiet: Verzahnung von „Offener Kinder- und Jugendarbeit“ und „Offener/Gebundener Ganztagschule“
- f) Der Ausschuss tagt in nichtöffentlicher Sitzung.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Einvernehmen herrscht darüber, dass Frau Lilja und Herr Stahlhut als Sachverständige zu den jeweiligen Sitzungen mit eingeladen werden sollen.

**Tagesordnungspunkt 13: Bericht über die Leistung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2008**

Beschlussvorschlag:

Die Verbandsversammlung beschließt:

Die Leistung der in der Sitzungsvorlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2008 wird gemäß § 82 GO genehmigt/zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

**Tagesordnungspunkt 14: Führung der Schulen als kostenrechnende Einrichtung;  
Vermögenserfassung und -bewertung**

Beschlussvorschlag:

Die Schulverbandsversammlung beschließt:

Für die Erfassung und Bewertung des Vermögens der Schulen des Schulverbandes Hohenlockstedt (Schulgebäude, Schulsporthalle und Schulgrundstücke) werden im Haushaltsjahr 2009 die notwendigen Haushaltsmittel in Höhe von 10.400,00 € bereit gestellt.

Der Auftrag an ein Ingenieurbüro ist in Abstimmung zwischen Schulverbandsvorsteher und Verwaltung zu gegebener Zeit zu erteilen.

Ergänzungsvorschlag von Herrn Henschen:

Der Schulverband kommt hiermit seiner gesetzlichen Verpflichtung nach.

Abstimmungsergebnis einschl. des Ergänzungsvorschlages: einstimmig

Es schließt sich eine Sitzungsbrechung von 19.45 Uhr bis 19.55 Uhr an.

**Tagesordnungspunkt 15: Haushalt für das Haushaltsjahr 2009**

Einvernehmlich werden folgenden Änderungen bzw. Anmerkungen zu den nachfolgenden Haushaltsstellen vorgenommen:

Haushaltsstelle	Veränderung in €	Neuer Haushaltsansatz in €	Bemerkungen
211000.500000	./. 4.000	12.000	
211000.540000	./. 15.000	120.000	
211000.580000	+ 5.600	14.900	künftig 40 €/Schüler/in
225000.500000	./. 6.000	18.000	
225000.540000	./. 14.500	102.500	
270000.500000	./. 1.700	5.300	
270000.540000	./. 2.600	17.900	
295000.500000	./. 1.000	3.000	
295000.540000	./. 2.600	18.400	
560000.500000	./. 6.000	18.000	
560000.540000	./. 8.800	62.200	
211000.951000 (Verbesserung der Raumakus- tik)	+ 8.000	8.000	Finanzierung durch Rücklagenentnahme
270000.950000	keine		Mit den Nachbarn ist wegen einer Kosten- beteiligung Kontakt aufzunehmen und zu verhandeln



Zur Erhöhung des Lernmittelsatzes für den Bereich der Grundschule findet eine Einzelabstimmung statt.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  
1 Nein-Stimme

Herr Hartmann bittet darum, in § 5 Abs. 1 Buchstabe a) die Worte „zu 50 %“ zu streichen. Die Verbandsversammlung erhebt hiergegen keine Einwände.

Weiterhin weist Herr Hartmann darauf hin, dass die Haushaltssatzung um das Genehmigungserfordernis der Kommunalaufsicht zu ergänzen ist.

Beschlussvorschlag:

Die Verbandsversammlung beschließt den Haushalt für das Haushaltsjahr 2009 bestehend aus

- a) dem Verwaltungshaushalt,
- b) dem Vermögenshaushalt,
- c) dem Stellenplan sowie
- d) der Finanzplanung einschl. des Investitionsprogramm für die Jahre 2010 - 2012 sowie die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 in der beigefügten Fassung unter Berücksichtigung der vorstehenden Änderungen und Anmerkungen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  
1 Enthaltung

**Tagesordnungspunkt 16:      **Verschiedenes****

Frau Fuchs weist darauf hin, dass sie sich darum bemüht hat, die Jahresrechnung 2007 des Amtes Hohenlockstedt als Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung zu prüfen. Hier gibt es jedoch aufgrund der Auflösung des Amtes Hohenlockstedt und der Gründung des Schulverbandes Hohenlockstedt noch Klärungsbedarf, wer letztendlich die Prüfung durchzuführen hat. Herr Hartmann ergänzt hierzu, dass eine abschließende Prüfung des Gemeindeprüfungsamtes zu dieser Thematik noch aussteht.

Auf Nachfrage teilt Herr Hartmann mit, dass aus der sogenannten Hochzeitsprämie keine Mittel mehr verfügbar sind.

Herr Sommer teilt mit, dass durch die Gemeinde Schlotfeld in Eigenleistung ein Buswartehäuschen in der Straße „Möhlenholt“ aufgestellt werden soll. Nähere Einzelheiten sollen in einem Ortstermin besprochen werden, zu dem auch die Verwaltung eingeladen wird.

-----  
Verbandsvorsteher

-----  
Protokollführer